

9 Podél toku řeky Schmidy

Městská zeď sleduje na západě tok řeky Schmidy. U městské zdi zůstaly zachovány arkýře s převětem (toaletou). Praková koule byla do opevnění zazděna jako obranná rekvizita. Pochází z husitských válek. Skrz branku se dostaneme k farnímu kostelu sv.



Štěpána, který je součástí objektu na jeho západní straně. **Pozoruhodnost:** Podzemní kostnice márnice (13. stol.) s ostatky upravenými k připomínce pomíjivosti života - „memento mori“.

10 Odkud pochází kameny

V Karlově údolí (Karlstal) pod hradem byly vytěženy kameny, z kterých bylo vystavěno městské opevnění. Lámáním kamene vznikly strmé stěny, které nabídl další ochranu pro hrad a kostel. Pro vlastní potřebu a potřebu jiných tvrzí byly vyráběny vrhací koule z pískovce.



11 Městský hrad (Die Stadtbürg)

Na ostrohu země, obtékaném potokem Schmidabach ze tří stran, stojí hrad. Vznikl z centrálního hradu s bergfritem, paláce, tří obytných budov a z věže s branou. Dnes je zachovalý již jen bergfrit. Na základových zdech paláce byla v 19. stol. zbudována vila. Celý bývalý hradní areál je v soukromém majetku.

12 Bývalá brána Lederertor

Během šestitýdenního obléhání (1486) maďarským králem Matyášem Korvínem byl do zdi u brány Lederertor vystřílen průlom. Zeď vykazuje v tomto úseku jinou strukturu, což přináší domněnku opětovné výstavby kolem konce 15. století.

V posledním úseku hradebního okruhu mezi bývalou branou Lederertor a Kremžskou branou (Kremstor) mizí opevnění v přistavěných domech. Mezi nimi stojí věž **Reckturm**. Nejstarší věž městského opevnění byla postavena podle všeho již při stavbě zdi.



Kámen a víno

Středověký celek, mystické kameny, znamenitá vína

Na místě, kde se dotýká Waldviertel Weinviertelu, leží hradbami obehnané město Eggenburg.

Středověké hraniční opevnění Eggenburgu ukazuje na délce téměř dvou kilometrů dobře zachovaný obranný systém. Zeď s věncem cimbuří byla postavena ve 14. stol. K tomu přibyla jako posílení stavba předsunutého parkánu a v 15. století postavené obranné věže a branami. Poté co městské opevnění ztratilo svůj význam, byly budovy opevnění a městské brány v 19. stol. zbořeny nebo zainegrované do domů.

Cimbuří nám zůstává jako Corporate Identity – vizuální identita středověku. Opevnění se stalo romantickou rekvizitou městské krajiny. Byly zřízeny promenády s výhledy do krajiny a vhledy do ruin věží podél hradeb.

Písek a kámen, les a víno formují krajinu, kterou zažijete nejlépe při procházce pěšky nebo na drátěném oslu. V naší idylické sklepní uličce šenkují vinaři lahodná vína a servírují chutné pokrmy.

Všední den zůstává za dveřmi!

Eggenburg - tipy

Prohlídka s nočním hlídačem a prohlídka města, Kino za svítu měsíce, Středověká slavnost v září, Eggenburgské adventní kouzlo (Adventní trh)

Tipy pro pěší turistiku a cykloturistiku

Pěší stezka po historii země (Erdgeschichte-Wandweg), Kámen a víno, Ryzlinská cyklostezka (Riesling Radtour)

Sklepní ulička Stoitzendorf – Stezka vinných odrůd

Prohlídka sklepní uličky, křížek hlídačů vinic, Velikonoční procházka, křest vín a kulinářství



Vejděte!

Města s hradbami Dolního Rakouska (Stadtmauerstädte Niederösterreich)

Jedenáct půvabných měst leží pod ochranou historických městských hradeb: Drosendorf, Eggenburg, Groß-Enzersdorf, Horn, Hainburg an der Donau, Laa an der Thaya, Marchegg, Retz, Waidhofen an der Thaya, Weitra a Zwettl – města s hradbami Dolního Rakouska. Okouzlují svou historickou atmosférou a zvou k objevování a ke kulinářským zážitkům. Ve všech městech můžete prozkoumat městské hradby po tematických stezkách při procházce nebo komentované prohlídce města.

Pohlédněte přes hradby!

Bližší informace: www.stadtmauerstaedte.at

Města s hradbami na jeden pohled



Turistické informace: 3730 Eggenburg, Krahuletzplatz 1
Tel: +43 (0) 2984 / 3400, Fax: +43 (0) 2984 / 3400-5
E-Mail: tourismusinfo@eggenburg.at
www.eggenburg.at

Foto: K. Donner, M. Himml, M. Jarmer, H. Veigl / Titulní foto (Kanzlerturm): H. Veigl
Vydavatel: ARGE Stadtmauerstädte, 3730 Eggenburg, Kremserstraße 3
Vydání 2018, 1.000 ks, Grafika: www.designfrontal.com, Tisk: flyeralarm



niederösterreichische
DORFSTADT
erneuerung



STADTMAUERSTÄDTE
niederösterreich

*Pohlédněte
přes hradby!*

www.stadtmauerstaedte.at



Eggenburg

V KOUZLE ČASU

Okruh podél hradeb a cimbuří





1 Hlavní náměstí (Hauptplatz)

Na Hlavním náměstí nejsou k vidění žádné městské hradby. A přesto je blok domů uprostřed náměstí – takzvaný „Grätzl“ – přímým důsledkem městského opevnění. Jen uprostřed městských hradeb se mohli občané cítit bezpečně. Proto byla v 15. stol. realizována expanze města směrem dovnitř. Náměstí ztratilo svoji šířku, ale nabízelo stále ještě dostatek prostoru pro dny trhů. **Památky:** občanské domy, pranýř, Mariánský sloup, Sloup Nejsvětější Trojice, občanský špitál, kaple sv. Martina, Nostalgický svět (Nostalgiewelt) Eggenburg **A** a „Malovaný dům“ („Gemalte Haus“), dům se sgrafity – grandiózní dílo s řadou obrazů ze Starého a Nového Zákona, dokončený r. 1547.

2 Radnice (Rathaus) – bývalá Kremžská brána

Vedle dnešní radnice v Kremžské ulici (Kremsersstraße) se tyčila mohutná městská brána, byla zbořena v r. 1893. Kremžská brána byla vedle Koželužské brány (Lederertor) a Egentor jednou ze tří městských bran. Věže bran byly vybudovány v 15. stol., následně přestavěny na uzavřené a opatřeny padacími mřížemi. Stojí za návštěvu: **Krahuletz-Museum** **B** – zde se nachází také Informační centrum města.



3 Holturm a Turndl

Okruh vede kolem ulice Luegerring mimo městské hradby na východ. První opevněnou věží je Holturm. Tři velké opevněné věže k ní byly doplněny v první polovině 15. století. Také čtyři parkánové věže jsou nyní k vidění na východní straně. Od Schubertova parku (Schubertpark) vede cesta dolů do městského příkopu, který je ohraničen městskou hradbou a obrannými zdmi „parkánu“. Přední věž se nazývá „Turndl“ nebo „Věž míru“ („Turm des Friedens“). Odtud se dostaneme z parkánu zpátky do města.



4 Ulička Laufgasse

Klášteří brána (Klostertor), která přivádí do města Věží míru (Turm des Friedens), vznikla v 19. století. První klášter byl zřízen v r. 1460. Velký požár města v r. 1808 proměnil budovu v popel.



Další informace
najdete na rozsáhlém
plánu města a v brožurkách
o městě Eggenburg.

Okruh po městských hradbách
Doba trvání cca 1,5 hod.



Byl znovu vystavěn teprve v r. 1833 jako redemptoristický klášter. Schodiště umožňuje výstup na hradební korunu **D** (Velikonoce – svátek Všech Svatých: 9 - 18 hod.). Cimbuří a hradební ochoz jsou dobře zachované. Městské hradby byly oddělené ulicí - tzv. Laufgasse - od obytných domů. Sloužila zásobování a dodávkám pro vojsko.

- A** Nostalgický svět (Nostalgiewelt) Eggenburgu – Svět zážitků 50-tých a 60-tých let | www.nostalgiewelt.at
- B** Krahuletz-Museum – Historie země, prehistorie, národopis atd. | www.krahuletzmuseum.at
- C** Gilliho mlýn (Gilli-Mühle) – Ukázkový olejný mlýn s muzeem | www.iss-dialekt.at
- D E** Výstupy na hradební korunu

5 Bývalá brána Egentor

Egentor je druhou ze tří městských bran a byla zdemolována v r. 1845. Ačkoliv oblouk brány byl zintegrován do jednoho domu, který vznikl na místě věže.



6 Zmizelé rybníky

Okruh vede mimo hradby podél jednoho rybníka. Rybník Egenteich upomíná na to, že opevnění byla dodatečně posilována systémy rybníků, aby bylo možné soustředit obranu na pruh území, který leží mezi nimi.

7 Na kolišti (glacis)

Kvetoucí zahrady vyrostlé na mezihradí. Lavičky a útulná místa zvou k odpočinku. U **Věštecké věže** (Wahr-sagerturm) jsou k vidění převět (toaleta) v arkýři a krb. Z toho vyvozujeme, že byla obydlená. Od r. 1433 měl v Eggenburgu sídlo stálý hejtman, vojenská posádka byla umístěna snad ve Věštecké věži. Obelisk z 19. stol. nás poučuje: „Umění je ku prospěchu půvabu přírody.“



8 Kancléřská věž (Kanzlerturm) a procházka po cimbuří

Kancléřská věž je třetí největší opevněnou věží a je charakteristická pro severozápadní část města. Zde je možnost vystoupit na hradební korunu a rekonstrukce hradebního ochozu dovoluje prohlídku střelen z blízkosti. **E** Zůstaly zde zachovány šterbinové a dělové střelny jako „klíčové dírky“. V jejím interiéru se nachází výstava Eggenburgského střeleckého sboru. Velká louka pod ochranou hradeb tvoří každoročně působivé prostředí Oslav slunovratu, Kina za svitu měsíce a Středověkých slavností.

Stojí za návštěvu: **Gilliho ukázkový olejný mlýn** **C**

